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10. Kurzlösung zur Vorlesung
“Einführung in die Mathematik für Informatiker – Lineare Algebra”

Kern und Bild linearer Abbildungen, Darstellungsmatrizen

H59. (a) Die Bedingung, dass Av = o genau eine Lösung besitzt bedeutet gerade,
dass Ker(A) = {o} ist. Also ist dim Ker( f ) = dim Ker(A) = 0. Mit der
Dimensionsformel folgt dim Im( f ) = dim R6 − dim Ker( f ) = 6− 0 = 6.

(b) Es gilt dim Im(g) = rg(B) = 4. Insbesondere ist dim Im(g) < dim R5 = 5,
also ist g nicht surjektiv.

H60. (a) (i) Es ist dim Im( f ) = 2 und dim Ker( f ) = 1.

(ii) Es ist

ABB =

3 0 −1
0 0 0
1 1 1

 ,

ABC =
1
2

 2 −1 −2
1 1 1
−1 −1 −1

 ,

ACC =
1
2

 4 3 3
2 3 −1
−2 −3 1

 .

(b) (i) Es gilt f (z) = zi = 0 genau dann, wenn z = 0, also ist

dim Ker( f ) = 0,
dim Im( f ) = dimR C− dim Ker( f ) = 2− 0 = 2.

(ii) Es ist

ABB =

(
0 1
−1 0

)
, ABC =

1
4

(
2 2
−1 1

)
, ACC =

1
2

(
0 −1
4 0

)
.


